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@ Diagramas de sequéncias

Richard Bonichon DIMo0436 201400807 3 /51



Propriedades

Objetivo
@ Modelizar um fluxo de controle.

@ llustrar cenarios tipicos.

@ O diagrama de seqiiéncia é um tipo de diagrama de
interac3o:
@ Diagramas de iteracdo descrevem como grupos de objetos colaboram entre si.

@ Normalmente um diagrama de seqiiéncia captura o comportamento de um
Gnico cenério.

Da énfase a ordenacdo temporal das mensagens trocadas entre os
objetos.
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Uso

@ Durante a fase de analise de requisitos
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Uso

@ Durante a fase de analise de requisitos

> Para refinar casos de uso
» Para achar objetos adicionais objetos participantes

@ Durante o desenho do sistema
» Para refinar interfaces de sub-sistemas
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Sintaxe

Objetos em cima
Atores anénimos

lifelines (linhas de vida) sdo linhas saindo dos objetos

Setas representam mensagens

» Rétulos sdo nomes
» Pardmetros entre (), o perto de data tokens

@ Tempo é a dimens3o vertical
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Exemplo:

LoginServlet | ‘ e:Employee | ‘ EmployeeDB
1

HTTPRequest from HTML form Iﬁ 1 login{empid, password)

i 2 e = getEmployee(empid) ‘_:

| 3 validate(password) _i |

:  Aresult: boolean | :

A page informing the user ) ! ! !

whether the login g3 HITPResponse [ [

was succesful or not i T ! !
LoginServlet | ‘ e:Employee | ‘ EmployeeDB
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Exemplo:

| Server | | Clientl | Serv\etl

T
1 wait |
|

1

2 request

Example
GET Jindex.html HTTR/1.0

3 get handler

4 run senvlet

>
5 return result
+
Example
|6 response ::g:nlji
| |
l l
‘ Server | ‘ CIientl ‘ Serv\etl
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Criacdo

ShapeFactory

1 makeSquare

|

i
2 5: Shape |
- 1
|

' 3 | s:Shape

ShapeFactory 5:Shape
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Destruicao

Releasing an object to the garbage collector

TreeMap

topNode: TreeMap

| 1 clear
——

2

X

TreeMap

topNode: TreeMap
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Lacos

:Payroll :PayrollDB e:Employee

1 1 1

|1 getEmployeelist \_: |

o 2 idList : Vector |

\ 3 getEmployeelid) _ | |

o Ae Employee | i
InuE / [for each id in idList] |

i 5 pa}l‘ i ‘-_I
:Payroll PayrollDB e:Emplovee
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Legibilidade

Weskipaymentschedue | |

[:2awroioe] [ e£mplovee | [outvpaclasstcation | [ Tmecard | [ eaymentispo

1 getEmployeList
2]duist : Vector

10 getoate
11 dateinpayperiod
12 getHours
13 calcovertime

7true
1apay

6 isPayDay

9 calculatepay

18 getbues

19 getSenvicechang

“““ IEE

£
Hi g £
g 8 = 3 32
o 5 %y ® N

Too,

payrolDs | [ e:Emplovee | [ Houtypayciassification | | imecard | [ paymentoisposition | [ weekipaymentscheae | [
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Seja minimalista

@ N3o desenhe diagramas de sequéncias grandes
> Ninguém sabe [é-los
> Ninguém vai lé-los
» Perda de tempo
@ Desenhe diagramas menores e essenciais
» N3o mais que uma pagina com muito espaco para explicacdes

@ N3o desenhe dozenas ou centenas de diagramas
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Codigo ou diagramas 7

public class Payroll {

private PayrollDB itsPayrollDB;
private PayrollDisposition itsDisposition;

public void doPayroll() {
List employeeList = itsPayrollDB.getEmployeeList();
for (Iterator iterator = employeelist.iterator();
iterator.haslext();) {
String id = (String) iterator.next();
Employee e = itsPayrollDB.getEmployee(id);
if (e.isPayDay()) {
double pay = e.calculatePay();
double deductions = e.calculateDeductions();
itsDisposition.sendPayment (pay - deductions);
}
}
}
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Vantagens

um bom diagrama de sequéncia ainda fica mais alto-nivel que o cédigo real
Diagramas de sequéncia s3o independentes da linguagem de implementacdo
N&o implementadores podem escrever diagramas de sequéncia

Mais simples de fazer em time (que o c6digo)

Pode ver objetos/classes de uma vez sé numa pagina.
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Protocolo simétrico Needham-Schroder

@ Muitos protocolos baseados nas ideias de Needham-Schréder (1978), como
Kerberos

@ Protocol tipo Shared-key authentication

» Chave de sessdo
» Criptografia simétrica

@ Sem infraestrutura de chave pablica (PKI)
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Visdo geral

Participantes
@ Dois participantes A e B desejando comunicar-se
@ Um servidor de chave confiavel S

DFD

Hipoteses

A (resp. B) tem uma comunicagdo simétrica segura com S usando Kas (resp.

Kh
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Nonce e timestamp

Um nonce (number used once) € um nimero aleatério, incluido nas mensagens.
Se um nonce for gerado e enviado por A em uma etapa e retornado por B numa
mensagem mais tarde, A sabe que a mensagem de B & novo e n3o é um replay de
uma outra troc

Um nonce n3o & um timestamp. A (nica suposicdo & que ele n3o foi usado numa
troca antiga com alta probabilidade.
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Protocolo criptografico: Needham-Schroder

Perguntas sobre todo protocolo
@ O que o remetente quer dizer com a mensagem 7

@ O que o destinatario tem direito de acreditar depois da recepcdo da

mensagem 7
I I

i 1A, B, Na

Y

2 Kas(MNa, B, Kab, Kbs(Kab, A)

—

3

Kbs(Kab, &)

NN

4 Kabinb)

=
5

Kab(nb -1)
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Questdes

Autenticacdo e sigilo assegurado?
E possivel fazer-se passar uma ou mais das partes?
E possivel interpor mensagens de uma troca anterior (ataque de repeticio)?

Que ferramentas podem implantar um atacante?

Se alguma chave for comprometida, o que sio as consequéncias ?
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Reuso de sessdes antigas

4] e [

1A,B, Na

2 Kas{Na, B. Kab, Kbs(Kab, A))

3 Kbs(Kab, A)

4 Kab(nb)

5 Kab(Nb -1)

C has cracked Kab

6 Kbs(kab, A)

7 Kab(nb')

8 Kab(Nb' -1)

2] EE
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Observacdes

Problema

Mensage 3 (Kbs(Kab, A)) n3o é protegido por nonce. E impossivel saber se Kab &
atual. Um intruder tem tempo ilimitado para descobrir uma chave antiga como se
ela fosse nova. )

Ataque

Um funcionéario execute os primeiros passos do protocolo para juntar varios
Kbs(Kab, A) para todos os servidores B. Uma vez demitido, ainda pode usar os

servidores. |
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Protocolo assimétrico Needham-Schroeder

Alice e Bob usam um servidor confiado por ambas partes para distribuir chaves
publicas.

o Kpa e Ksa, partes publicas e privadas duma chave de A
o Kpb e Ksb para B
@ Kps e Kss para S
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Modelizacdo

‘
[1A.B

|2 Kss(kpb, B) |
e

_3B.A
-~
h

4 Kss(Kpa, A)
>

4

| 5 kpb(Na, A) |
DL LT S
| 7 Kph(Nb) X
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Ataque Needham-Schréder

* O protocolo & vulneravel a uma ataque man-in-the-middle.

| 0

| 1Kpi(Na, A) |

,- 2 Kpb(Na, A) ’
| :{ 3 KpalNa, Nb) |
E_{ 4 Kpa(Na, Nb)
5 Kpillb) }
6 Kpb(Nb)

-
I -

]
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© Diagramas de objetos
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Sabedoria

When they are needed, they are indispensable(. .. )
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Uso

Um diagrama de objetos mostra:
@ Objetos
@ Relacionamentos

o Atributos (valores)
de um instante dado

E o diagrama de classes
@ Muito parecido

o O diagrama de objetos é mais interessante se tiver criacio dindmica na
estrutura.
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Servico de socket: classes

@ SockatSenice

=Crg

@ﬁunname

@ SocketServer

o serve(port, server)

serviceThraad

@Thread

Richard Bonichon
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Servico de socket: Objetos

senerThresd Thread

SocketSenice | | threadsLinked st sServerRunner || SocketSener
e T e u 0 —— e
DIM0436 201400807
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Resumo

@ Snapshot do sistema
@ Usado com sistemas de estrutura dindmica

o Perto dos diagramas de classes
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© Diagramas de estados
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Definicdo

Objetivo
@ Descricdo das respostas do sistema aos eventos em funcdo do seu estado
o Finite State Machine

Elementos

o Estados (retangulos)

o Transicdes (setas entre estados) com rétulos com o nome do evento.
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(Pseudo)-estados iniciais e finais

input / processinput

T~

. int | Processing | exit/cleanup \_@
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Exemplo

Seroll.ockof

EuCapsLockPressed

-

CapsLockOn

|
\
\
\
[
EuCapsLockPressed FvCapsLockPressed |
\
\
\
[
[

EiCapsLockPressed

Richard Bonichon DIMo0436

201400807

35 / 51



Micro-ondas

Full Power

FullPower

Do: SetPower — 600

Half Power

Half Power

HalfPower
Do: SetPower — 500

Timer

Do: Get Numbar | Mumber
Bxit: Set Time

Door Closed

Cancel

Do: Display ‘Ready’

Door Open

Door Open

Disabled
Do: Display ‘Waiting'
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Maquina de estado de login

Login Failed

ertry |/ showlaginFail.reScreen
exit hide_oginFalurescreen

failed

fo-gotPasswod Sending Passwerd

entry / sendPasswcrd

Validating User
/a\\ed &ent

L
/ L ]

ValidUser ( Ssending Password Failed \ (Senmng Password Succeedeﬂ
- \ login  valdateUser |etry Lentry/shnwiendFaMurecheenJ tntry/shcwiendiuccessicreen J

)

)

argo:Password

_/

exit | hideSendFailLreScreen ext / hideSendSuccesScreen

ogeut

Prompting for Login
eitry/ showlogirScreen
&t | hideLoginScreen
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Torniquete de metro

FSM
pass [ Alarm coin f Refund
@Lacked coin/ Unlock @Unlacked
= pass/Lock
Texto
Estado corrente  Evento Novo Estado Acéo
Locked coin Unlocked Unlock
Locked pass Locked Alarm
Unlocked coin Unlocked Refund
Unlocked pass Locked Lock

y
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@ Diagramas de atividades
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Exemplo

Servlet Container

[ —

e
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Modelo de bombas de insulina

et
Anzlisar leitura do sensor
———

—

Calcular insulina

Dose de insulina
—

CDadus da bumba}—(calcu\ar comandos da bnmba) [Lug dose)

Controla bomba insulina
e ——
—

Richard Bonichon

—

DIMo0436

201400807

41 / 51



Resumo

o Diagramas de sequéncias
© Diagramas de objetos
© Diagramas de estados
@ Diagramas de atividades

© Exercicios

Richard Bonichon DIMo0436 201400807 42 / 51



Referéncias

Site da UML, http://www.uml.org.

=) [

Grady Booch, James Rumbaugh, and lvar Jacobson, Unified Modeling
Language User Guide, The (2nd Edition) (Addison-Wesley Object Technology
Series), Addison-Wesley Professional, 2005.

[§ Martin Fowler, UML Distilled (3rd Ed.): A Brief Guide to the Standard
Object Modeling Language, Addison-Wesley, Boston, MA, USA, 2003.

ﬁ R.C. Martin, UML for Java programmers, Robert C. Martin series, Prentice
Hall PTR, 2003.

Richard Bonichon DIMo0436 201400807 43 / 51


http://www.uml.org

Perguntas 7
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© Exercicios
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Monopoly

Escreva o diagrama de sequéncia para o extrato do Monopoly abaixo
@ Um jogador rola os dados e recebe um 6. O jogador move 6 células.
@ O jogador chega numa célula que € um imével sem dono.

@ O jogador acaba sua vez.
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Solucdo

Jogador

Dado

Celula

Imadvel

\rolarDade
—

i B

E—

moveCelulals)

.

possuiDono

\ iDonplfal
L POssUl onplfalse)

Jogador

Dado

Celula

Imaovel
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Solucdo +

‘Jogador | | Dado | ‘ Célulal

| Imavel | | Dono |

1 I
i rolarDado _ |
- |
T

moveCelulals)

possuiDono

a_lt'_/ [sem dono]

> possuiDonlo(false]l

[tem donol !

! possuiDonpltrue)

! pagueDono !

—
>

‘Jogador | | Dado | ‘ Célulal

| Imowvel | | Dono |
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Norma

class Array {
public:
// return the indexz-th component of the array
double get(int index);
}s;
double norm(const Array& myArray) {
double theNorm = 0;
for(int index = 0; index < myArray.size() - 1; index++) {
theNorm = theNorm + myArray.get (index) ;
}
theNorm = sqrt(theNorm) ;
return theNorm;

}
Desenhe:

@ o diagrama de sequéncia da func3o norm

@ o fluxograma da fungdo
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Calendario

Desenhe um diagrama de sequéncia para adicionar um agendamento num
calendario. usando o cenério abaixo:

@ No inicio o usuéario escolhe a adicdo de um novo agendamento na Ul A Ul
percebe a parte do calendario usada e uma janela de agendamento aparece
para essa data e tempo.

@ O usuério digita as informacdes necessarias sobre os nome, localizac3o,
horarios de inicio e término do agendamento. A interface do usuario ira
impedir que o usuario entrar um compromisso que tem informacdes invalidas,
tal como um nome vazio ou duracdo negativa. O calendario cadastra o novo
agendamento na lista de compromissos do usuario. Qualquer lembrete
selecionado pelo usuario é adicionado a lista de lembretes.

@ Se o0 usuério ja tem um compromisso nesse momento, uma mensagem de
aviso é mostrada e o sisteme pedi ao usuério se ele quiser escolher um horario
disponivel ou substituir a designacdo anterior. Se o usuério digitar uma
consulta com o mesmo nome e duracdo como uma reunido de grupo existente
o calendario pergunta ao usuario se ele quiser juntar-se ao grupo de reunio.
Caso sim, o usuario é adicionado 3 lista de participantes do grupo de reunido.
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Threads

Qual é o maior nimero de threads concorrentes possivel no diagrama abaixo ?

Setup order

(harge credt card ,

Hward bonus) [Assign cha\rs)—)[Deb\t Account

Asswgn seats Mall packet
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